

川巴縣農場經濟指導通訊

農林部農業經濟委員會編

圖書館藏

第一號

出版日期
一九四九年五月五日

通訊處
重慶農業

弁言

目次

052240

京圖

書館

農場經營指導乃是森林富有重大意

義的極艱鉅的工作，必需集合多數人的意
見，齊心協力，才能完成。達成之於營運，又能
動員全體幹部，及廣大農民，使農場及於全國每
個鄉村都有落，方將為農場經營工作情形
分類導報，藉收鼓勵及增進工作之效。

一、通訊

四川巴縣農場經濟指導通訊

李人傑

四川省農業經濟指導通訊

六、編後的話

一、九四年八月受到空襲，空襲委員會奉

令本邑農新發鄉著手進行農場經營指導

運貨，並將二月來之工作情形，總述於后：

一、選擇地區：在新發鄉內選擇較有代表

性及便利實施之區域，作為初發工作地點，經

多方考慮，乃決定在六股樹一帶。

二、接洽當地士紳及保甲人員：地方士紳，及保甲長，該鄉各保地一切情形，大為一暞。農民辦事信仰者，經逐日接洽，始擬了辦本項任務，並確認為有利農民，故委本處幕助頗多。

三、下鄉宣傳：將本處為利農民之主旨，及工作之情形，多方利用學校、集會、鄉子會、新發鄉集期及農家詢問時，遍量宣傳，使當地人民名得概念，藉以取得一般信仰。同時覓訪農村領袖，協助宣傳，詳為解說，使各農民者願接受本處之指道。

四、區域調查：接洽地方士紳、保甲長，某處為經營之漢長及六鄉會頭時，盡量調

查當地租佃、治安、教育、生活等狀況。

五、輔導組織：調查完畢後，即在六股

樹按照組織程序輔導當地農民組織農場經

營改良會，以謀改進一切事宜。

六、召開籌備會：列有有願參加農場經

營改良會之農民三千餘人，從中選出四人為籌

備員，組織籌備會，於九月二十六日及十月八日

假六股樹第六保蔭部開籌備會二次。

七、召開樹六股樹大會：召集當地士紳及農民

於十月十三日開樹立大會，與會會員共四百

人，先通過會章，次依法選定幹事五人，及

定業務計劃，推進一切工作。同時，將籌備會

形函知本縣縣政府及縣黨部備查。

八、輔導農家記帳：利用集會和教子會

時，詳述記帳之重要及優點，藉以引起全

家對不記帳之興趣，并教以記帳方法，次就本

處經濟改良會中，選定優秀會員十人，從事集會記帳工作，已於十一月十八日開始記帳矣。

九、協助糧食購賣委員會辦公室辦事處
及農業中農二十八號小麥種：官渡中農二
處農業中農二十八號小麥種之優點，交我為數學。

十八號小麥種之優點，交我為數學。
古金漢二月聽橫口報來，每畝產麥三
次，於月累參照。

十六號小麥成率：督軍奉民代表團調查
十六號小麥成率：督軍奉民代表團調查

美術文稿。

十六號小麥成率：本處到處調查，產麥

寶貴州連義場經售指導通訊

李元泉

義在十月六日，偕胡順蘆炳麟昌吉壽南
三同學搭客車南返，晚宿東寧，翌日宿
綿杆於官上牛安旅館。次日午前
移至綿杆，故秦穆城名一時居於木邊不推動人
物，是夜往桂陽轉道，轉方回來，還漢川以
總員，以經費未到，奉辭歸豫。十六日到豫

向省農所請示，而經費無消息，二十二日

坐車返豫，眼看一樁月暮要過去，而大林
縣農機局急如火，等八日，即開始點轎車

頤請啟醫，附送病人，多人來診療，才餘日麻
煩惱，對三十餘人，據該局員現以家事回洛，不
克迎職，君我聞之，皆為嘆息。

本處在新余鄉自嘉慶以來，各級貧
困屢屢為患，工件勞作耕順利，其弊應作各
等，當設法本處暫時次第施行。惟人少事繁，
難以勉強為急，務期工於，尚望同人加倍努
力。

隨時需要及之，兩月經費共費六千多元，已於
二月八日運到，真喜之，喜出望外。本年内除耕
地外，機具及耕作物種初步調查之外，並以

調查縣區情況及五十多處及家指導十五戶
農家記帳輔導兩個農舍會。開會鬥爭

過這兩日的練習，漸漸熟練。明年的公事
就容易辦了。

陝南寧鄉縣農場辦事指導員辦事處立報道

王友一

亥年十一月初旬，由渭寧會遠赴，當即接點規定時間開始籌辦，詳細以場管會指導員主持，並有專為此事三個人，即羅讓水鄉長，農幹校教員為會事處地點，並以金安河諸葛廟為辦公地點，接辦前向方政府，接洽有關機關。至十一月全體工作人員即遷至廟內辦公，初設六牀之多，專為辦事處，並內佈置粉刷牆壁，繪圖表標語，整理廈院，栽種花木蔬菜，以對外邀請到會農友參觀，並拜訪地方無心人士。由調查戰前及現在物價，編制，鄉村賒債指數。

參加陝西省南鄭縣農場鍛煉指導員辦事處會及農家記帳展覽會記實 許海

十一月十七日在大訓氣清的農光裏，遠

遠的看到余宗河廟牆上有十六個大字：公事
努力訓練農民。以上為要，經全休同林半日，又
努力二大點訓練，遂於十一月十七日舉行。一
會及農家記帳展覽會。是日地方紳政長、商
事頭頭、教育會、農業省派省代表參加，有
關機關首長及當地保甲長農友男女參加者
百五十餘人。至開會時之熱烈情形，已承
推廣所轉溫君記述，恕不再贅。總之，此等公
作之推動，尚賴士農之諄諄教導，賢士各有所
關機關之多方協助為幸！

農場設營，從選鄉村營設上這裏的風氣頗重。場館皆在通向農耕事業的地方，甚至道旁，在刷新的門牆上，寫着幾句簡單標語。——西天：「生產什麼？」答：「種什麼？」出售什麼？「種種出產」。——西天：「種什麼？」答：「種什麼？」養豬今算？「參雜合算？」

一句句逼着農民計算帳，真是一毫不苟求。不出一月，就連農家的長者，此時未處過多，壞主人，邀至辦公室休息，房間雖小，佈置却雅潔，窗前牆壁上，有幾幅畫，都是農業經濟圖，而繪圖者是大小教師，意義顯明，看去，不費腦力就可了解。其次就最難見了很多種相

查表格及帳冊，很可詳細。鄉村經濟者參考此表。左面牆上通應各機關贈送廣告，琅琊席日未幾，最熱心農業建設的行政長官魏東員蒞會，而後因奉上大考績，慈義顯明，看去，各機關代表也到了很多。此時農友發到處，陳設，如禮堂、會場、演講廳等，都已裝飾一新，並有農業技術圖，正適於組織文字，才著來賓都步入禮堂，即宣佈開會，行禮，儀式，主席席為永久經過，並請文書局農場管理科長，報告農業事業，即請來賓講演，首由魏東員蒞會，農友努力幹工作，要知啟用新法，引育良種，並設立獎勵會，並在牆上都附有記載農友農場佈告，參觀帳冊數種，確鑿為農業清賸，

帳格或有橫豎兩種，但都是新式簿記格式。

若謂「粗笨農友所記，不識者真不置信也。」第

謂者即物價指數表，數十種不同的紙條，成表，數字種類價值，都矣。拿六十六年與現在比較，一看就可曉得那種物價漲得最高，那種物價漲得最低，消費何麼經濟？生產什麼賺錢？亦不費腦力就可了解。其次就最難見了很多種相

查表格及帳冊，很可詳細。鄉村經濟者參考此表。左面牆上通應各機關贈送廣告，琅琊席日未幾，最熱心農業建設的行政長官魏東員蒞會，而後因奉上大考績，慈義顯明，看去，各機關代表也到了很多。此時農友發到處，陳設，如禮堂、會場、演講廳等，都已裝飾一新，並有農業技術圖，正適於組織文字，才著來賓都步入禮堂，即宣佈開會，行禮，儀式，主席席為永久經過，並請文書局農場管理科長，報告農業事業，即請來賓講演，首由魏東員蒞會，農友努力幹工作，要知啟用新法，引育良種，並設立獎勵會，並在牆上都附有記載農友農場佈告，參觀帳冊數種，確鑿為農業清賸，

帳格或有橫豎兩種，但都是新式簿記格式。

告記帳的好處，該雖大俗，而功實臻。嘉慶年
已經驗出來的始處，到引起一派奉法的興義
。最後頒發獎品，第一名得了銀錢一兩，獎銀一
張，尚有毛巾、洋鑑及墨等物。第二名得銀
植數十元。一報書友看來都甚多美處。第三
名各得銀八、九把和毛巾等。此種小費不外是誰
的都還得洋鑑一隻。嘉慶年一月，廣州總督李國
農友喜形於色，時與主考官、司馬、知府、巡撫、道員、縣
會。

三、工作要聞

陝西南鄭縣)南鄭縣農場經營管理員辦
事處,於十一月十五日開成大會,並徵請農
家記錄帳展覽會,頒發獎品,設立本年度文
化要點如下:(一)徵請特約農家辦活。(二)賣種
辦理農民夜校及記錄簿智會,以便進行田場
盤查調查及核於農家記錄帳。(三)調查民國二
十六年及現在農民所得其耕種地價,以便代

謂湘縣農場經營，補道吉員辦事處，業已籌備就續，立式成文。○經鑑定湘潭烏石鄉界之河渠劃定為辦公地主，該處距省農所湘潭岸站約八華里，交通便利，地勢平廣，風尚風輕，深淺。○助理指揮等員共練習坡於十月六日及五日先後到職，十一月六十五日奉到建廳頒下鈐記令，即日即補前就職，啟鑑視事，閏于所有一事項，交接點計測分別進行中。

農民輕別現業作業者有益？於者有損？四
闕本關稅之以增加賦益。④於連去年開始記帳，
農家結算各種帳目，並舉行年終財產清查。
督銀鑿井費數農戶如期歸還借款，以助信用。
⑤新設備並農家以取樂感情。⑥應縣農職校益
擴建農場管理以訓練下級幹部。⑦設立代生
處處置問題，以樹農民之信仰。⑧籌設農業
樂部，提倡正當娛樂，並增加其農民接洽之機會。
(豫南湘潭寧)藉諸道守員督辦十月六十分來至

(貴州華陽訊)川農所為便於新耕制，農業推廣制度，以華陽縣為實驗區，擬將農場

經營指導縣改設華陽共該項工作配合進行。

經正興所方合作辦理調查一切預計年底可以完成。本年不作計劃大綱，已擬就，呈所轉呈來，即將核。

(陝西耀縣訊)陝西耀縣縣指導工作，以戰事

關係，改在耀縣進行，虧價月數未定，暫會。現在籌修開辦農家記帳訓練班，其他工作，未正式趕照預定計劃實施中。

(湖北恩施訊)夏指道員葉春平十月二十六日向農業改進所報到，即將本年度事業計劃及經費開列，資糧等項，並調及三十一年度工作方針及經濟預算，及開辦農業技術訓練班，此地距宜昌市區十五華里附近，多村莊，將來漸次擴充較為便利。

(河南葉縣訊)張指道員彭昌松落後，即積極進行應辦事業，辦育苗，設葉縣，助理指道員已派定。本年度除充實籌備工作外，多從事縣況調查，所為今后工作，將辦事處處務農。

所部陽羅屬工作附近，本年度工作計劃大綱及開辦經營各項預算，亦分別擬定。

(江西南昌訊)彭指道員鄒才十月月中旬抵南昌後，即請領營派令鈴記並積極籌備一切工作。

(陝西長安訊)張指道員陳已于十月二十八日到西安，廢即報到，並與所方商洽，今後工作進行。

(貴州遵义訊)胡指導員個月半，即到遵义，即開始籌備，人員多已聘定。目前正從事調查工作。

(雲南昆明訊)楚指道員傅德遇請派令鈴記於十一月十二日發下工作計劃及開辦經濟各項預算，已編製。至屬。辦事處現暫設金竹鄉大普吉。

農林育種場內，此地距昆明市區十五華里附近，多村莊，將來漸次擴充較為便利。

(河南葉縣訊)張指道員彭昌松落後，即積極進行應辦事業，辦育苗，設葉縣，助理指道員已派定。本年度除充實籌備工作外，多從事縣況調查，所為今后工作，將辦事處處務農。

(廣東湛江訊)袁指道員袁光十月二十四日來函謂黔江已發下，十一月二十日開始辦公，辦事處

設立農業辦事處內，該由市鄉十餘華里，
純屬鄉村風味，今後工作頗易開展。

(雲南宣良訊)張督導員(鵬十二月一日來臨
原定開允指導縣以時局關係請改派宣良
派令齡說不日即可奉下一切工作即將進
行。

福建三元訊(魏指導員報到於十一月廿八
日省方將指道等縣政議三元之田整齊令耕植
該地籌設辦事處，開始工作，並由農改辦
擬訂福建省農業改進處指導等農民改良
農場經營及促進農村建設方案並計画及
福建省農業改進處農場經營指導實施
辦法詳實切要，今後工作自可順利進行。

四 碩 銘

為免除災荒賄賂遲滯並節省淮費起見
自一月份起，據縣長發公函於各月淮漕各款
辦事處應用。但其款屬小冊由有農林主管機關

轉辦理，勿用逐宗發還，省農林主管機關指導監督。
X X X X X X X X X X X X
訓練啟考試文卷已設閱完竣，各員成績均已及
格，農業證書亦已分別簽署封印，不日即可分發。
X X X X X X X X X X X X
農場經營指導員報到中國農民銀行各
省中，為便務耕作，續簡便起見，各指導員可先
輔導，農民知曉合併。
X X X X X X X X X X X X
張善然老道學文暢論農場經營指導事業錢
廣都中央日報、精辟精闢，妙論透闢。
X X X X X X X X X X X X
胡佩芳以其夫人病醫施用，曾才半日，請教者極多。
對，農水工作已請指管主任家駕代為負責，未甚關不
同，當速委任，備工作。

農場經營指導員員工作須知，業經徵就現正
籌措學校中，一俟校妥，即可印發各縣應用。

五物價清叢

十一月份物價報告，至為高漲，為此也收到多處客棧、旅館統計後，准下場站公報。在光緒十月份巴縣新設辦事處，暫時未建營房。

六編錄的錄

這一期是本道報的創刊號，所登載的多是各處農場如農場經營者等，這等營業的大作者的自

潤川也縣新繁鄉三十多年十月份徵價書

合。因易戴時文道的圖書和論著，遠道太不一致的關係，省不少，還且在第二次報到處的通訊，並沒有最近所作的統計，但若照原計劃，在下月第六號出版時，能將省每一校之特考學識和經驗的結晶作品刊行，這這一塊，實為新編培根的圖地能够多些。此肥料，日光和水，較先這大動動的發育滋長起來，結成繁碩無朋的碩果，一迎接陽光，希望之抗戰勝利的來臨。

